



Nro. 50.

A' FELS. R. CSÁSZARNAK ÉS A. KIRALYNAK  
KEGYELMES ENGEDELMÉBŐL.

Költ Bétsben, Pénteken Decembernek 19 dik napján  
1800-ik éftendőben.

---

*Hadi Történetek.*

**D**écember' 9-dike, 10-dike, 11-dike, és 12-dike alatt, előbb a' *Trosbourgi* az után *Theisenburgi*, és az után a' *Salczburgi* fő hadi szállásokrol érkeztenek tudósítások *Jdnos* ö Királyi Fő Herczagségtől a' *Bétsi* fő hadi Cancelláriához. Irja ö Királyi Fő Herczagsége, hogy *Décember'* 9-dikénn az ellenség, az *Inn* vize mejjékinn, *Neu-peyern* és *All* környékeinn (*Kuffleinon* alól) fekvő *Princz Conde'* seregeit, meg-támadta, a' *Neu-peyern* mellett tanyázó tsoporlot meg-győzte, és az után, az *Inn* vizének jobb partjára is kereftül nyomúlt.

D d d

Ezen történet mind indította a Fő Hertzég ségét, hogy az *Salza* vizek ezen mezeiről a *Salza* vize' mejjékre vonva viláztá a' Cs. Királyi seregeket, olyan fel-tett szellel, hogy ott, együvé gyülytött erővel, és a' meg-határozott cselhoz alkalmaztatott módon, ellene álljon az ellenségnek.

Seregeinknek veszteségeikről el küldötte már ő Fő Hertzégse az t. l. híromot, a' melyvet 3 dik December tudósításában megígérni méltoztatott volt. Ez szerint a' Nov. 28. kán kezdődött tsatázásokban, az ő Fő Hertzégse' 3-dik Decemberi tudósításáig, a' mi vesztesünk, 918 meg ölettetett, 2511 meg sebfellede, és 536 el fogattatott, embereinkből állott. A' mi a' onközben az el-fogattattak' számát illeti, ezt még szorosan nem lehet meg-határozni, mint hogy az ólta is sok el-tév. lyel lettek e ő kezáltak.

Már ugyan, a' Német országon tsatázó Cs. Királyi seregek' vezérlését, minekcsóna *Károly* ő Kir. Fő Hertzégse, azo' beregey hül, a' mely miatt magát tavalyiá' tsatázó alkonyán el vonn. kéntelenítetett volt, meg gyogyarvon, semé ő Fő Hertzégse' méltoztatott bizni Felséges Urunk Hanem, meg 12-dikben, mint feljebb olvasánk, nem *Károly* fő H.g. lette a' tudósításokat; és így még akkor gondolható képpen nem érkezett volt meg, vagy pedig nem vette volt még általa' vezérséget. Déc. 14-dikéan bizonyosan el-indult *Prágából*.

Olyan szándékkal vagyon *Károly* ő Fő H.g., hogy a' *Cseh* és *Morva* Fel-keletheől álló tsenek vezérlését is meg-tartsa: most azonban Gróf *Sztáray* begyve tármelsterre bizta azt, további rendelkezésig (*provisorie*).

\* \* \*

Olosz országból 9 dikben írta, *L. G. Bellegarde*, hogy *Bondeno* féle, *G. Schustak* ellen, négy

útkönn nyomult elő az ellenség, és őtet keményen megtamadtá: hanem *Munkácsy* Oberstlieutenantunktól oly derekasint fogadtatott, hogy vízfűz verettelvén, 1 Bat. Komendáns, 7 fő tisztek, és le-felé 80 emberek, maradtak fogságukban; két hajót is elnyertünk, a' melyekenn ellenséges katonák akartak ellenünk által jöni; a' futás közben is, valami 100 emberek, rész szerént öfzsze vadaltattak, rész szerént meg-vagdaltattak. — A' Császáriak közzül, egy Zászlótartó kapott sebet: az egyéb vesztesünk tsekély volt. Gen. *Shulleck* 6-dikban kijebb terjedkedett seregeivel a' *Ponaro* mellett, melynek alkalmatosságával Kap. *Herdliczka* a' 61-dik Regből, az Oberstl. *Græffen* vezérlése alatt, egy ellenséges vigyázó tsopótra ütven, 4 tisztet 21 emberekkel együtt el-fogott, a' többit öfzsze darabolta, és 15 hajót is nyert.

F. M. L. *Minkloitz* is, a' mostani *Mántuai* Komendáns, az veség-prédálás végett az *Oglió* *nak* innenső mejjékire által jött ellenséget megtamadtatván, azt onnét, sokholtakból, sebesekből és több el-fogattattakból álló veszteséssel, elkergettette.

\* \* \*

A' Felső Udvár, 13-dikban estvére, a' Magyar országi *rel-kettek* seregének megfuzemlézéséből, teljes megelégedéssel, *Bétsbe* szerentsesen haza érkezett. — *Marquis Gallo*, az itt lévő Nápolyi Követ, a' ki ezen alkalmatossággal a' Fels. Udvárral együtt vitéz nemzeti seregünk fegyveres gyakorlottsága ki-mutatásának szemlélője volt, megvallja, hogy akár melyik Reguláris katona sereg, ennél jobban magát meg nem különböztethetné.

## Nagy Britannia.

A' *Londoni* Ujjság-levelek is minyájon kiadták már most summás foglalatját annak a' Jelenésnek, a' melyet az *Orosz Császári* Minisztérium a' Pétersburgban lévő minden Külső Hatalmasságok' Ministerjeiknek, a' Nagy Britanniai Ország-lószékkal elő fordúlt ujj pörlökődésekre nézve, által adatott. — „Az *Orosz Császár* (igy szoll a' *Pétersburgi* Minisztérium) a' maga uralkodásának kezdetében, egy nagy nemzetlől gerjesztett háboruba bonyolodva lenni találta a' maga Státusait; a' mely nemzet, meg oszlásra jutott. Ő Császári Felségét a' Coalitzióba való bé állásra, tsak az a' gondolat indította, hogy a' hadakozásól való meg menekedésnek leg egy ügyübb eszköze ezen *Coalitzió* lehet, és hogy a' *Coalitzió*nak is éppen tsak ez lett volna a' czélozása. Hogy ő Cs. Felsége, miugyár akkór eleinten a' tengeri fegyver-nyugvásnak *Systemóját*, a' kereskedésnek bátorságos folyására szükségesnek lenni nem tartotta, ez azért történt, hogy tsak Szövetségeseinek egyenellégeket és költsönös javokat is, minden kétségen kívül elégségesnek lenni gondolta az *Északi Hatalmasságok* zárlóiknak a' méltatlanságoktól való meg oltalmaztatódásokra. Hanem, midőn azt látta volna ő Cs. Felsége, hogy egy nagy Hatalmasság a' *Dánus* hajóknak el fogása által a' tengeri szabadságot akadályoztatván, ily módon a' maga gondolkodásában, meg tsalattatott, ugy tettízett ő Felségének, hogy az *Északi tengeri Hatalmasságok*nak függetlensége nyilvánóságoson fenyegettetik. Erre nézve el kerülhetetlen eszköznek látja lenni azt, hogy a' *fegyvercs neutrálitást*, a' melynek hafznos volta már még az *Amérikai hadakozáskór* meg is mértetett, fel állítsa.“

„Minthogy (igy szoll a' *Londoni Udvari Ujjság*) az *Oppozitzió* a' maga szokott szollás-módjai szerént, a' *Ministerek*et meg szünés nélkül az-

zal vádolja, hogy a' meg-békéllésre semmi hajlandóságok nintsen, és a' pénzt hibás expeditziókra vesztegették: erre nézve oly iök levelezéseknek elő-mutattatásokat kívánnya, hogy, ha mind elő hozattatnának, a' Parlamentom legnagyobb osztalánn is el nem férhetnének. Ennek felette, a' háborúnak kezdetétől fogva a' fegyveres seregek' számára fel-vásárltatott mindenféle gabonának, és lisztnek laistromát, az 1796 dik esztendőttől fogva pénzé veretett aranynak egész summáját, az ezen háborúnak kezdetétől fogva fel-verbuálttatott szárazon és vizenn szolgált minden embereknek, hasonló képpen az az ólta meg ölettetett, meg sebelledett, vagy akár mely más módon oda lett, így szintén a' most valóságos szolgálathban lévő, rész szerént hazafiakból rész szerént idegen csoportokból álló katonáknak számát is, kérte a' Ministerektől az Oppositzió. Hanem, az ő kívánságai többire vizsláz vettettek. Arra, hogy az ezen hadakozás' kezdetétől fogva fel-verbuálttatott katonaságnak száma is elő adattalék, reá állott ugyan Pitt, noha azt mondotta, hogy az majd lehetetlen dolog.

A' Király' titulussa már meg vagyon határoztatva, és ezeket a' szavakat foglalja magába: — „Harmadik György, az égygyesült Nagy Britannia és Irlandia országoknak Királya, a' Hitnek és az egyesült Ekklésiának oltalmazója, Nagy Britanniának és Irlandiának feje.“

London, 28. Nov. — „

„Az Anglus kereskedő hajóknak az Ordsz kikötőhelyekbe való bé-tiltattatódások annyival nagyobb meg-indulást okozott itt, hogy ezen hajók közzül sokak voltak gabonával rakodva, a' melyre itt mostan leg nagyobb szükség vagyon.

London, 24. N. — „Az ismértes Napper Tandy' processussa, már most valósággal elő vé-

tetett. — „A' Londonban lévő Orosz Követ Gr. *Rostopschin*, ezt a' kérdést terjesztette a' Cs. Fel'ség' nevében *Minister Grenville*' eléjébe, hogy: vizszá akarja e' Anglia, ígéretei szerént, *Máltha* szigetét a' Rendnek engedni, vagy nem?

*Nagy Britanniai Parlamenti vetélkedések.*

Jónak tartom (igy szollott *Tierney* Nov. 27-dikén az Alsó Házban), hogy a' Nemzet' állapotjának meg-vizsgálata bizattalék egy *Commissióra*. A' *Ministerek* nem akarnak egyébről bírni, hanem csak, hogy a' drágaságonn miként lehessen segíteni. Mi nem csak ezért hivatattunk öfzfe. Nyoltz esztendőknél, lehet egytzer a' nemzet' állapotját is kérdésbe hozni. Ugy mondatik hogy azért hadakoztunk, hogy a' *Frantziák*' igen nagy erejének kissebb határt tégyünk, és ditsőség-szonyuhozását ki oltuk. El értük e' a' czélt? Meg fordult e' valamely része áldozat tétéleinknek. Ha *Ministerjeink*től kérdjük, ezek azt felelik, hogy nem volt még ily hasznos hadakozásunk, mint a' jelenvaló. Ha a' más részt kérjük, az ellenkezőt erőssit. Hát soha se tudjunk e' semmit? A' *hadi Minister* esztendőnként és naponként ígerte, hogy meg fogja bizonyítani, hogy ezen hadakozás bel'i szerentséinknek nem lett volna még eddig mássa. Ennek meg-bizonyítottása végett kívánám én a' vizgálást. Ha a' *Hollandusok*tól, kiket a' mi természet szerént való ellenségeinktől csak ugyan meg kell különböztetnünk, az ő *Indiai birtokaikat* el-nyertük: csak ugyan természeti ellenségeink is; nyertek a' *Izarázonn*. A' mi regi barátunktól *Spanyolország*tól, el vettük ugyan *Trinidadot* és *Minorkát*: de természeti ellenségünk ebben a' tekintetben is elégtételt keresett magának. Kire háromlik a' *Izámadás*? Nem a' mi seregeinkre, mert ezek vitéz módon viselték magokat: hanem a' mi *hadi Minister*ünkre. Én nem gyözödhetek meg a' felől,

hogy ez a' mi hadakozásunk, minden előbbeniéknél szerentsébb lett volna. Tsak a' hét esztendő s hadakozással hasonlítottam ötöt öfzfe, és tsak a' mostani Fináutz Minister' (Pitt') attyának laifromáiból vezem erősségeimet. A' 7 esztendő s háborura 111 millió Sterling Fontjaink, a' mostani-  
ra pedig, a' le folyt 8 esztendő k alatt 200 millió S. Fontjain (2000 millió Forintjaink) mentenek-el. Arra 76 ezer, erre pedig 130 ezer embereket áldoztunk-fel. Most a' Francoziáktól *St. Lucia*, és *Martinique* szigetjeiket, s néhány kereskedő szállványaikat (*Factoreyákat*), vettük-el, a' hová számíthatnók valam még *Malthát* is, ha az övék lett volna: akkor ellenben, *Canada*, *Quebeck*, *Neuschotland*, *Martinique*, *Grenada*, *Tabago*, *Havana*, *Pondichery*, mind a' Frantziáktól jutottak vóit kezünk-é, és az *Indiai* nagyságunknak fundamentomát is akkor vetetük vóit meg, etc. — —

*Pitt* a' maga belzéd béli tehetsége szerént, a' *Tierney* minden okoskodásait, ága bogai szerént fel-vévén, fel hasogatta, és meg czáfolta. — „A' békefiég kívántatott (ugy mond). Ő Felsége kéz vóit reá. Az ellenség nem fogadta-el. Mi tehát annak meg-nyerésére jobb eszköz, mint az el-tökelletség, és állhatatosság? Midön az én ellenkezöm a' hadi Ministernék (*Dundásnak*) szavaiban ezen erőssítésnek valóságát fel nem veheti, hogy ez a' hadakozás minden előbbeniéknél szerentsébb lett volna, el felejtí, hogy az én társam tsak Angliára nézve értí ezt így. És ezen tekintetben, nem így van e' dolog? Nem nyereség e' az nekünk, hogy kereskedés és hajókázás béli ellenségüknek tengeri hatalmát meg-törtük, és magunkat ellenségüknek birtokajból meg-gazdagítottuk? Nem eléggé meg-külömböztették azok a' Britanusok magokat, a' kik ezeket tselekedték? Nem tették e' azok a' Ministerek eléggé érdemesekké magokat, a' kik gyözedelmeinkre az útakat készítették. Azért is gyalázza a' Ministereket, hogy a' Frantzia hajós seregnek *Toulonból*

Egyiptom fele lett ki indulását, nem tudták. De, ha nem tudták volna, miként rendelhették volna ki titkon Sir *Rogor Curtist*, hogy a' Földközép tengerenn vigyázzon? Nem a' mi fegyvereink által indították e' fel bátortalan Szövetségeseink az ujj probatételekre. Nem fegyvereinknek elő-menetelei öntötték e' azt az eltökéllettséget ezen nemzetbe, hogy kélzebb légyen a' tsatázásra, mint sem a' magamegalázására? Nem nyereség e' az, a' mit Frantzia országnak Szövetségeseitől el vettünk? 's-hát az a' mit tölle magától el vettünk, t. i: *S. Lucia, Tabago, Martinique*, éppen ily meg vetésre méltó e'? Hát *Minorka* és *Máltha*, ily keveset érnek e' a' Földközép tengerre nézve? Az én ellenkezöm azt mondja, hogy *Egyiptom* egyedül fel éri mind öket. Itélje meg ezt akár ki. Reánk nézve *Tippo*, az volt Indiában, a' mi Frantzia ország Európában. Nem tsak azt kell fontba tennünk, hogy mit nyertünk, hanem azt is, hogy magunkét mit tartottunk meg. Azt mondja az én ellenkezöm; hogy Frantzia országnak meg-aláztatása volt hadakozásunknak célja. Mi, kéntelenített háborut folytattunk. Frantzia ország nem akart békefégyben hagyni bennünket. **Constitutzionkat, bátorságunkat, kereskedésünket, és függetlenségünket** vedelmeztük. Sok környülállások meg egyeztek ellenünk; az aratás négyfzer volt rosz; némely Szövetségeseink elhagytanak, mások tántorgók voltak. Tsuda e' hát, hogy itt ott szerentsélenek voltunk? Hát, a' történetekről is a' Ministerek tartoznak e' számolni? Semmit sem tesz e' az a' mi Constituzionknak meg tartódására, hogy a' *Jákobiismus* meggyentettetett, vagy mint némelyek gondolják, kiirtatott? A' mi gyalázat fegyvereinket érte, az én ellenkezöm azért a' Ministereket vádólja. Majd ki nyilatkozik a' dolog, mikór meg vizsgálják. (Ezen szóra felkiáltottak némelyek az Oppositzió részéről, hogy: hald! hald! éppen mi is azt kívánjuk). — Ha meg-vizálgatják, mond *Pitt*, az az,



ha beszédek tartatnak rolla, ellenkező fog ki nyilatkozni, &c. — Tovább is folytatta *Pitt* ezen velős és gyökeres beszédet. — Beszéllettek *Grey* és *Smith* is, a' kiknek maga a' hadi *Minifter Dundas* felelt. — Elég hozzá, hogy a' *Tierney* javaslása mellett, tsak 34, ellene pedig 157 votumok lévén, vízfíza vettetett.

### *Orosz Birodalom.*

Ö. Császári Felsége ilyen nevezetes végzéseket tétetett Nov. 6-dikán közönségeslé:

„Mint hogy a' *Narvai* kikötőhelyben két Anglus hajókon lévő emberek, egy Orosz katona csoportnak, a' mely azon hajóknak bé-tiltásokra küldetett vólt, nem tsak ellene állottanak, hanem annakfelette pifolyaikkal is reá löttek, sőt a' mi több, egy Orosz matrózt (hajós legént) még a' tengerbe is vetettek, 's az után a' vasmatskák köteleit el-vagdolván, onnét el-eveztenek: mind ezekre nézve méltóztatott meg parantsólni ö Cs. Felsége, hogy a' még ezen kikötőhelyben hátra maradt Anglus hajó, gyulytattassék-meg és égetteffék-fel.“

Továbbá: — „Az *Italtnskoi* valóságos Cs. Kamarás Urtól *Palermóból* érkezett és *Máltha* szigetének az Anglusok által lett el foglaltatását illető tudósításokhoz képpest, méltóztatott meg parantsólni ö Cs. Felsége, hogy a' Külső dolgokra ügyelő *Minifteriumnak* előlölője Gróf *Ros. topschin* és annak *Vice-Cancelláriusfa* Gróf *Panin* aláírások alatt, a' következő *Jelentés* közölteffen a' *Pétersburgi* Cs. Udvarnál lévő minden Követekkel: — „

„Ö Felsége, a' minden Oroszok' Császársa, *Máltha* szigete altaladattatásának módjáról környülállásos tudósításokat vett, a' melyek által nyilvánosságóffá tétetődött az, hogy az Anglus *Generálisok*, valamint az ö Cs. Felsége *Palermóban* lévő *Minifterjének*, ugy szintén a' *Siciliai* Felség'

Ministeriumának is, meg ujítottott ellen mondásaikkal nem gondolván, *Máltha* szigetét és *Valetta* várát a' *N. Britanniai Felség*' nevében foglalták-el, és minden ki-vétel nélkül egvedül csak Nagy Britanniai zászlókat szurtanak-fel ottan. Minthogy tehát ő Cs. Felsége az egymashoz való jó bizodalomnak ily meg-rontódása által igazságos haragra indított: meg-határozta, hogy az *Orosz* kikötőhelyekbe bétiltatott minden Anglus hajók, el ne botsáttódjanak mind addig, míg az 1798 dik esztendő béli kötésnek minden cikkelyei tökéletesen bé nem töltetnek."

Okto. 21-dikénn nevezetes ceremónia esett az *Orosz Udvarnál*. A' *Kálmán* nemzetnek Ura vagy Fejedelme volt oly szerentsés, hogy a' véle lévő *Lámavai* (Fő Pappal) és minden fő Udvarnokjaival együtt a' Császárhoz audentziára botsáttatott, hogy az ő Cs. Felségéhez tartozó hűségnek hitét, a' melynek le-tétele végeit *Pétersburgba* utazott, le tegye. A' szállásáról a' Cs. Udvari hintókban vitettettek el az Udvarhoz. A' külső palotában azokat a' czifra ruhákat adták-fel reájok, a' melyeket ők mostana' Császártól nyertek ajándékba. A' Császár a' thronusban fogadta-el tőlök a' kéz tsokolást, annak jeléül, hogy a' Fejedelmet és a' Lámát, a' magok méltóságikban meg-erősítette. A' Fejedelemnek egy páztori páltzát is adott ajándéku magának által, az egyik Udvarnokjának pedig Titoktanátsos *Laschkarew* adott-által a' Császár' nevében ugyantsak a' Fejedelem' számára egy egész öltöző pántzért sisakostól együtt. Ők pedig mind ezeket a' hozzájuk mutatott kegyelmeket egy egy térdhalytással köszönték-meg, és azzal izállásokra vizszá tértek.

### *Török Birodalom.*

Nagy, sőt olyan ceremóniájok volt *Jaffa* vá-

rossában *Syriában* a' Törököknek is a' múlt Aug. 30. dikánn, a' milyen az ezen téjjel-mézzel folyó országban még több, a' *Londoni* Udv. Ujjságfzerént nem történt, t. i. abban a' tekintetben, hogy ezen alkalmatoffággal tétetett-le egy olyan várnak fundamentom-köve, a' mely a' leg első Anglus vár építés ezenn a' földönn. Meggondolván t. i. a' Pó ta azt, hogy Jaffa várossa mostanában a' Nagy Vezér' táborának ugy mondván fő magazinává vagy tartalék helyévé vált, és hogy ez, Egyiptomnak Frantzia kézre lett jutása miatt, mely fontos erőssége lévén a' Török birodalomnak: mind ezekre nézve élni akart az alkalmatossággal, hasznit vette a' Török tábornál lévő Anglus Indzsinéreknek, plánumot kívánt tőlök az iránt, hogy *Jaffát* miként lehetne még jobban is meg erősíteni, az ő plánumjokat helybe hagyta, és az ezen plánum fzerént készülendő erősségnek fzegelet követ tette-le Aug. 30. dikánn a' Nagy Vezér, ily ceremoniával: Minden fő tisztejeitől és testörzőitől kísértetve, drága készületű paripákkal jött-bé a' táborból a' várba, a' hól *Köhler* Anglus Generálistól és a' több Anglus tisztek' seregétől fogadtatott. Midön a' könek lebotsáttásához akart volna fogni, egy *Ulama*, külömb-külobm féle könyörgéseket mondott-el felzóval, a' melyeket a' jelen lévő Törökök nékiek utánnok mondottanak. Az után egy kék bársonnyal bé vonatott tsákánt adtak a' Nagy vezér' kezébe, a' mellyel háromszor meg-ütötte a' követ; 's egyszermind egy rövid imádságot is mondott-el, a' melyet a' főbb törökök néki utánna mondottanak, míg az alatt egy *Ulama* 5 juhok-uak véreket vévén, azzal azon követ meg öntötte. Az után külömb-külobm betsü drága bundákat és Kaftányokat ajándékozott a' Nagy vezér az Anglus Generálisoknak, tiszteknek, és tolmácsoknak.

—————  
*Elégyes Levelek.*

*Stockholm, 18. Nov. —*

„Az Orosz Udvar, kedvező fel-tételek alatt hívta-meg a' *Swéd* Udvar, az *Eszaki Coalitzióba* való bé-állásra. a' mélyre *Dánia* és más Udvarok is meg-hivattattak.

*Berlin, 1. Decemb. —*

„A' mi *Pétersburgban* lévő Követünk Gróf *Lusi*, már vette az azon fel-tételekről való útasítást a' melyek alatt a' mi Udvarunk, az *Orosz, Dánus, és Swéd* birodalmak között való fegyveres neutralításra reá állani akar. Ezen három hatalmasságoknak kell magokra vállalni, hogy fegyveres hajóik által a' *Prussus* kereskedő hajókat is kísértetik, vagy védelmezik: Prussia ellenben a' szározonni való *neutralitásnak* védelmezését fogja magára venni.

*Hamburg, Nov. 29 dikénn: — „*

„Hogy az *Anglus* ragadozó hajók az el-kapott *Emdeni* *Prussus* kereskedő hajót, vízfzát adták, bizonyos dolog; hogy azonban egy 2200 emberekből álló *Prussus* fegyveres sereg, *Rützebüttelt* tsakugyan valósággal el-foglalta, ez sem titok. Hanem, minthogy mind ezeket a' történeteket a' sok féle közönséges levelek sok féle ábrázatokba öltöztették; tehát kötelefségünk (*Hamburgi* íróknak) az, hogy a' valóságot terjesszük a' világ' szemei eleibe: —

„Az *Emdeni* *Prussus* hajót *Toxelnek* irányában, egy *Anglus* hadi hajó (tehát nem ragadozó hajó) fogta-el. Ennek az el-fogattatott hajónak a' szélveszek által okoztatott meg-rongyóztatása, arra kényszerítette az *Anglusokat*, hogy valami menedék kikötő helyet keressenek, és ők *Kuxhafenbe* eveztenek bé a' prédájokkal. A' *Hamburgban* lévő *Prussus* Minister mihelyest a' történetet meg-értette; mingyár jelentést tett a' Ham-

burgi Tanátsnál, hogy ez, akár szép módon akár pedig ha külömben nem lehet erőszak által is, a' Prussus hajót botsáttassa szabadon. Másod ízben is jelentést tett a' Prussus Követ, oly fenyegetődzéssel, hogy külömben Prussus katonaság fog Rützebüttelre bé szállani a' hajónak ki szabadítása végett. A' *Hamburgi* Senatus, terhes crisek között lenni szemlélvén magát, azt felelte, hogy a' hajónak erőszak által való meg szabadítására néki tehetsége nintsen, hanem az egyéb utakat el nem fogja mulatni el-követni. A' *Hamburgi* Magistrátus vizszá is szerezte ugyan a' Prussus hajót (némelyek szerént 20 ezer Forintonn vásárolta vizszá attól az Anglus hajóstól, a' melyik el fogta vólt) hanem, a' Prussusok tsakugyan bé szállottak *Rützebüttelbe*, néha telyességel nem azért, mint ki hirdették, hogy énnék eddig való függetlenségét leg kissebb tekintetben is meg akarnák tsonkítani, vagy hogy még tsak a' *Kuxhafeni* Anglus Postamestert is meg-fosztanák hivatalától; hanem, ök egyedül tsak a' neutrálitást akarják itt is a' kereskedés bátorságos folyamatajáért védelmezni.

A' *Berlinben* az Anglus Követ és Prussus Minister *Haugwitz* között ezen dolog iránt folyt baratságos nyilatkoztatások után is, olyan hirdetés adatott ki, hogy ö Prussus Felsége, mint a' Demarkátzió' lineájának védelmezője, jönnek találja, hogy a' ragadozó hajóktól védelmezteffenek az ezen lineában eső tenger partok ; sőt magának Angliának is kedves lehet az, hogy az ö Izároz Európával való közösfülésének ily nevezetes pontja, egy neutrális Hatalomnak védelme alatt tökéletes bátorságban maradhat.

\* \*

*Berlin*, 25. Nov. — „Tsak az egy *Rigai* kikö-

tőhelyben, 91 Anglus hajók tillódtak bé. — Gróf *Fries*, a' ki nem régen *Hohenlohe* Hertzeg Kisafizónnyal házassági életre lépett, ide érkezett, és innét London fele fogja útját venni.

*Páris*, Nov. 30 dikénn: — „

„*Gen. Kosciuskó* még mind itt lakik. — A' Frantzia fegyvereseknek Izánia a' tsatázó mezőn, a' Hollandusokat is hozzájuk Izámlálván, 300 ezere, a' *Moreau* fő vezér alatt lévöke különösen, 100 ezerte tétetik. — „A' *Moniteur* egy holtszú jelentéft adván ki nem hagyja helybe azt, hogy az Angliai Ministériom kiadatta a' Frantzia országgal való levelezé eket, mint a' mely dolog nem hogy közelitené a' békességet, hanem inkább egymás ellen gerjelzi az indúlatokat. Tagadja hogy a' Frantzia országoló szék csak a' magános békellégre akart volna reá állani.

*Lünevör*, 4. Dec. — „

„*Gr. Cobenzel* és *Bondaparte József*, minden nap' tartatják egymás közötti b' Conferentziákat, noha az elsönek a' magános békellég iránt való alkudozásokra még eddig teljesen semmi teljes hatalom nem adátott is.

*Páris*, 2. Dec. — „A' Frantzia országban lévő minden Orosz hadi fogják, minden költsénes tserének közben-jövele nélkül, mind egy ig haza bortsáttatnak, a' melyről ilyen hírdelt a' onki a' *Moniteur*: — Valami 15 honaptól fogva 7000 Orosz katonák' vagynak Frantzia országban hadi fogságban; a' kik Szövetségeliakkal együtt visszködván, eltek fogságra. Az Angliai Országolók ezenközben annyira üz az *egoizmust*, hogy noha több mint 20 ezer Frantzia hadi fogók vagynak Angliában, még is még csak azokat a' 2100 Oroszokat sem akarja frantziakért ki tserélni, a' kik a' *York* Hertzeg laborához is

tanak. Az Első Konsúl ezenn felindúlván, Íső Pál Császárnak, a' kinez az ő egyenességiért és jó szivüségíért már rég ólta nagy tiztelettel viseltetik, olyan ajánalást tett, hogy ő ezen Orosz hadi fogjokat, minden tsere vagy váltó-pénnz nélkül i, hazájokba botsátja.

### Magyar Ország.

*Liptó Vármegyében, 10-ik Decemb.*

A' mi insurgens seregünk, úgymint egy Fel-Hadnagy 40 lovasokkal, 27-ik Novemberben, és egy Kapitány 160 gyalogokkal, e' most folyó hónapnak 1-ső napján, Vármegyénkhöl Sopron felé el marsíroztak. A' lovasságnak Fel Hadnagya *Pongrácz Lajos Úr*; a' Gyalogságnak *Pothornyai Gáspár Úr* a' Kapitányja; *Kubinyi Károly Úr* Fel-Hadnagya; *Kubinyi Sándor és Pongrácz Imre Urak* All-Hadnagyai. Mind lovas, mind gyalog insurgens katonáink rendessen fel vagyunk ruházva és fegyverkezve, 's olly jó kedvel indúltak el tollünk, mintha lakadalomra kellett volna nékiek menni, akármely órában kéfzek az ellenséggel üftökbe kapni. — A' nevezett Kapitány Úr mind a' szép rendtartást, mind a' felsőbbek eránt való engedelmisséget (a' subordinatiót) szép móddal fel állította köztök, és itt létek alatt leg kevesebb rendeletlenséget se miveltek.

Ennek a' most folyó hónapnak 8-ikán meg halálozott 63 esztendőös nőtelen korában, magtalanúl, Felső Kubinyi *Kubinyi Benedek Úr*, a' lakó helyében Bertelenfalván, a' ki lok Vármegyékben az által tette magát esmoretessé, hogy felette nagy baráttya lévén a' pöröknek, nem tsak egész életében szünetnélkül, mint Fel-, többire pedig mint All-pörös, processuskouou, de

még halála után is sok ezftendőkre való bajos pöröket hagyott maga után.

*Pest Vármegyéből: —*

„A' Pest Vármegyei jó szivü hazafiak közzül Ketskeméth varosságában lakozó *Lymbek József* seb Orvos, a' ki már a' leg közelébb el mult Insurrectio alkalmatosságával a' Pest V. megyei Ns. Insurrectiónal mint fő sebb Orvos ditsiretessen izolgált, most Felséges Királyunk, és Hazánk eránt való buzgó szeretetiből (noha szegény legény) maga szükségét nem tekintvén, egy Lovas Katonát minden kezületestül adott, és annak, még e' mostani Frantzia haború tartani fog, intertentióját is ajánlotta. Adna Isten sok illy jó Hazafiatkat!

*N. Várad Dec. 5 ik napján.*

A' minapi Kurírban már tettünk emlékezetet arról, hogy N. Váradi Nemes *Kristoffy Mihály* Úr 6 Katonákat egélzen fel öltöztetve az Ns. Blankenstein Huszár Regimentjébe állított, most ismét el nem mulattyük az érdeemes Olvasókkal azt közleni, hogy, ugyan azon Ns. Blankenstein Huszár Regimentjébe ismét 4 legényeket egélzen fel készítve állított. Bár másokat is serkentene az illyen adakozó tselekedet, hazájához való hiv buzgóságára!

\* \* \*

*Meg-jegyzés.* — „Hogy valaki azon Jobbítást, melly a' 49-dik Kurír' hátulsó levelén olvastatik, másénak lenni ne gondolja, 's valakit azért mást ne vádoljon: jelentem, hogy annak írója én vagyok. — „

„Orvos Fekete Antal.